三水农情

第108期(总第 170 期)

佛山市三水区农业农村局办公室编

2023 年5月26日

三水区举办豇豆农药残留专项治理现场会

5月25,三水区农业农村局在白坭镇豇豆种植集中连片区召 开豇豆农药残留专项治理现场会,会议邀请市农业农村局监管、 执法科室负责人、市农业科学院专家对农户进行政策宣传、快速 检测、病虫害防治技术等讲解,并对豇豆农药残留治理工作进行 部署。区农业农村局相关股室人员,各镇街道农业农村办负责同 志、豇豆种植户等 50 人参加现场会。

2021年以来,我区按照食用农产品"治违禁 控药残 促提升" 三年行动要求,聚焦"四个一"精准治理模式,豇豆等"三棵菜" 绿色防控技术推广取得积极进展,但区域生产主体科学合理使用 农药、普及推广应用新技术到位率不高,豇豆药残问题仍较为突 出。近期监测数据显示,豇豆合格率远低于其他蔬菜产品合格率。

针对存在问题,会议重点宣讲了豇豆农残攻坚治理和承诺达标合格证收开证工作要求,豇豆产品违法违规用药的法律责任和

严重后果,讲授豇豆病虫害防治技术、豇豆常规农药残留速测技术应用,指导各种植户落实科学安全用药、农药安全间隔期、承诺达标合格证等制度规定,切实履行农产品质量安全第一责任。

最后,会议要求,一是各镇街切实摸清底数,建立监管台账,特别是散小种植户,及时动态更新名录信息;二是积极开展培训宣传指导,推进科学防控,要将宣传手册、防治明白卡、禁限用农药名录、豇豆易超标农药提醒单等资料及时发放到种植户、农资经营店,张贴到村委会、田间地头,做到宣传无死角;三是加强农药销售使用管理,加大农药质量抽检和执法检查力度,严查违法违规销售假劣农药,严管误导农民购买使用农药。四是要强化检查监督,要对辖区内的种植户进行全覆盖监测检查,对重点豇豆种植户强化巡查检查和用药指导,定期巡查和不定期抽查。对豇豆重点区域、上市时节不间断开展监督抽查和禁用农药以及常规农药速测工作,强化行刑衔接,构成犯罪的及时移送公安机关。

下一步,三水将豇豆专项治理各项工作措施落实落细,对发现的问题及时处置,确保我区豇豆农药残留问题得到有效管控。





- 3 -